

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Балакиревой Софии Юрьевны
«Цивилизационный фактор ценностного кризиса современной культуры»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.10.1 – теория и история культуры, искусства

Анализ состояния современной культуры, её неоднородность говорит о её ценностном кризисе значительного масштаба и диссертационная работа С.Ю. Балакиревой находится в русле наиболее актуальных и перспективных исследований. Особо важно такое исследование именно сегодня, в ситуации поиска путей решения накопившихся проблем в данной сфере. Вероятность найти их можно только опираясь на глубокий культурфилософский анализ происходящего в социальной действительности.

Диссертационное исследование С.Ю. Балакиревой, как следует из автореферата, расширяет представления о процессах, происходящих в исследуемой сфере, и позволяет по-новому взглянуть на проблему ценностного кризиса современной культуры.

Автореферат дает достаточное представление о проделанной автором работе: о задействованной историографии и источниках, а также о разнообразных подходах и методах исследования состояния ценностного кризиса культуры, это и междисциплинарные, и узко профессиональные подходы, (культурфилософский, цивилизационный и др.), применяемые при исследовании корреляции ценностей цивилизации и культуры.

С.Ю. Балакиревой был изучен значительный объем российских и зарубежных научных работ, а также привлечены данные научных исследований по вопросам ценностного кризиса современной культуры, что демонстрирует эрудированность в обсуждаемых вопросах.

Также автором была обозначена теоретическая база исследования, основанная на аксиологическом подходе; сформирована собственная трактовка понятия ценностного кризиса культуры, установлен и описан основной детерминант кризиса современной культуры (цивилизационный фактор).

Необходимо отметить логическую стройность работы, в которой автор движется от теоретического блока исследования к рекомендациям практического воплощения полученных результатов, представлен детальный анализ обозначенных проблем с позиции культурно-цивилизационного развития, при этом она выделяет и описывает консолидирующие ценности обеспечивающие развитие культуры.

Соискатель убедительно показывает влияние духовной безопасности на проявления кризисности индивидов и в целом на тенденции развития обществ, которая через ключевые ценностно-смысловые аспекты оказывается вписанной в общий дискурс кризиса современной культуры.

Также в исследовании показана связь социально-политических, социально-экономических процессов современности и эндогенных

характеристик культурно-цивилизационного развития, и порождаемыми ею культурными кризисами.

Обозначив целью исследования выявление роли цивилизационного фактора в возникновении и развитии ценностного кризиса современной культуры, С.Ю. Балакирева предлагает выйти на новый теоретически обобщающий уровень понимания обозначенных проблем, оформленных автором в предложение совершенствования культурной политики страны, разработке программ культурного развития, направленных на сохранение традиционных ценностей. Такой подход позволяет автору сделать оригинальные выводы в исследуемой сфере.

Положения и выводы, изложенные в автореферате, достоверны и базируются на всестороннем анализе обозначенной научной проблематики.

В целом автореферат, а также научные публикации Софьи Юрьевны Балакиревой свидетельствуют о том, что представленная диссертация выполнена на высоком научном уровне. Работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.10.1 - теория и история культуры, искусства.

Кандидат философских наук, доцент кафедры АТСиДМ, Строительный институт, ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет»

«31» сентябрь 2023 г.

Юлия Леонидовна Игнатюк

Подпись Игнатюк Ю.Л. заверяю:

Игнатюк Юлия Леонидовна

ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет», ФГБОУ ВО «ТИУ», Тюменский индустриальный университет; 625000, Уральский федеральный округ, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Володарского, 38, e-mail: general@tyuiu.ru

